
ATA DA SEGUNDA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO 
“FÓRUM PERMANENTE DE APOIO À FORMAÇÃO DOCENTE DO ESTADO 
DE MINAS GERAIS” 

  

Aos treze dias do mês de novembro de dois mil e nove, na Sala da 
Congregação do Prédio da Engenharia do Campus Pampulha da Universidade 
Federal de Minas Gerais, em Belo Horizonte, realizou-se a segunda reunião 
extraordinária do Fórum Permanente de Apoio à Formação Docente do Estado 
de Minas Gerais. Estiveram presentes à reunião os seguintes membros 
representados, conforme lista de presença: UFV, UFSJ, Uncme-MG, Undime-
MG, MEC, Unifal-MG, UFU, UFJF, UFTM, UEMG, Unimontes, UFLA, SEEMG, 
UFVJM, Conselho Estadual de Educação, UFMG, UFOP, CEFET-MG, 
Forgripes-MG e representante dos Núcleos ou Centros de Educação a 
Distância das IPES mineiras. Faltaram à reunião: Sind-UTE-MG, SECTES e 
UNIFEI. Participaram como observadores: pela Unifei, o Prof. Robson Luiz 
Moreno; e pela Federação Interestadual de Servidores Públicos Municipais e 
Estaduais (Fesempre), o Prof. Ronaldo Rogério Maciel. Os trabalhos foram 
instalados às dez horas, pelo Presidente, Reitor Helvécio Luiz Reis, da 
Universidade Federal de São João del-Rei. A Profa. Ângela Imaculada Loureiro 
de Freitas Dalben apresentou-se como representante titular do Conselho 
Estadual de Educação de Minas Gerais. O primeiro item de pauta tratou de 
deliberar sobre o Regimento do FORPROF-MG, a partir do parágrafo primeiro 
do artigo sétimo. Várias alterações foram apresentadas ao documento 
originalmente proposto pela Presidência.  O texto final do Regimento do 
FORPROF-MG foi submetido à votação e aprovado por unanimidade pela 
Plenária. O Regimento aprovado encontra-se anexo a esta ata. A Presidência 
informou sobre a resposta à consulta jurídica: o Plenário do Fórum tem 
competência para alterar o texto do disposto no inciso IV do art. 2º, da Portaria 
MEC nº 883, de 16 de setembro de 2009? A Procuradoria Jurídica da UFSJ 
respondeu que o FORPROF-MG não pode alterar dispositivo legal 
hierarquicamente superior. Esta resposta foi distribuída por email a todos os 
membros do Fórum. O Presidente ressaltou a importância de os órgãos que 
ainda não encaminharam documento de indicação de seus representantes que 
tomem esta medida urgentemente para legitimar sua participação nas 
deliberações da Plenária. A Secretária Maria do Pilar da SEB/MEC colocou a 
necessidade de se realizar uma reunião específica do Fórum para tratar de 
formação continuada, com a participação dos Pró-reitores de Extensão. Na 
discussão do Plano Estratégico, foi feito levantamento de quais IPES-MG 
ofereceriam vagas no primeiro semestre de 2010. Somente UFOP, Unimontes 
e UEMG não oferecerão. A Unifal-MG comunicou que não faria sua adesão ao 
Plano Nacional de Formação dos Professores da Educação Básica neste 
momento. Sobre as instituições que ofereceriam vagas EAD no primeiro 
semestre, ficou assim: UFJF, UFMG, UFVJM e Unifei. O Fórum decidiu propor 
ao MEC que a Plataforma Paulo Freire, em caráter especial, ficasse aberta até 
15/12/2009 para receber as inscrições dos professores de Minas Gerais. A 
validação pelos gestores das IPES-MG deveria ser aceita até 20/01/2010. A 
partir daí, as IPES que não incluíram em seu processo seletivo vestibular 
normal as vagas oferecidas ao Plano deveriam realizar processos de seleção 
especiais. A UNDIME-MG e a Secretaria de Estado da Educação de Minas 
Gerais comprometeram-se a colaborar com a intensificação da divulgação do 



Plano em Minas Gerais. Sobre os pólos, o FORPROF-MG concordou em 
enviar para a Capes ainda hoje a relação de pólos do Plano Estratégico de 
Minas Gerais. O Fórum vai fornecer a relação destacando aqueles municípios 
que tem manifestado interesse. Prof. Celso Costa vai analisar, até 19/11, as 
propostas de criação de pólos que não ainda foram contemplados pela 
avaliação geopolítica do Estado de Minas Gerais, realizada pela Capes. João 
Filocre solicitou que se analisasse a relação dos pólos na ótica das 
necessidades do Estado. Segundo ele, os pólos propostos não atendem as 
regiões do Norte do Estado, mais carentes em formação de professores da 
educação básica. Nesta perspectiva, o Estado de Minas Gerais tem seus 
objetivos estratégicos em consonância com os quais a Secretaria de Estado da 
Educação de Minas Gerais manifesta interesse de colaborar com a criação de 
pólos. Haverá uma reunião em Brasília na semana que vem para acertar a 
relação de pólos. Celso Costa esclareceu que novas propostas de oferta não 
previstas no Plano Estratégico, consolidado na presente reunião, poderão vir a 
ser acrescentadas no mais tardar até abril de 2010. A Plenária aprovou o envio 
de ofício ao MEC solicitando a liberação dos recursos para a execução dos 
planos de trabalho das IPES-MG, com atenção especial para instituições com 
oferta de vagas em EAD no primeiro semestre de 2010.  A eleição do vice-
presidente será numa próxima reunião. Sobre a ocupação de vagas, em que 
pese a sugestão de sorteio da Secretária Maria do Pilar, algumas IPES-MG 
relataram seus processos seletivos. Tanto o sorteio quanto o processo seletivo 
específico têm vantagens e desvantagens. Teve destaque uma posição 
intermediária que leva em conta tempo de serviço, situação funcional e 
avaliação de desempenho do candidato. O FORPROF-MG recomenda a 
discussão do processo internamente nas IPES-MG. A IPES-MG que desejar 
fazer a sua seleção utilizando o banco de itens da SEEMG poderá solicitar 
acesso à Secretária de Estado da Educação, Prof. Vanessa Guimarães. As 
instituições que oferecerão vagas no primeiro semestre deverão apresentar o 
plano de trabalho na quinta-feira inadiavelmente. Ficou decidido que toda 
Instituição Pública de Ensino Superior do Estado de Minas Gerais tem assento 
assegurado no Fórum, a exemplo do Instituto Federal Tecnológico do Triângulo 
Mineiro (IFTM). Foi convocado, em caráter de urgência, aprovado pela 
Plenária, o Fórum para reunião em Brasília no dia 19/11, às 9h, na Capes, para 
tratar da escolha de novos pólos de Minas Gerais e a homologação dos 
arranjos educacionais presencial e a distância. Lida a ata, foi aprovada por 
todos. A reunião encerrou-se às 16 horas. 
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UFSJ – Helvécio Luiz Reis 
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